Fizyka I (WO TTM gr. 2)

Zestaw 3

KINEMATYKA

1. (dokoticzenie zadania) Wektor polozenia jonu (w metrach) wynosi w pewnej chwili 7 =
5t — 67 + 2k, a 10 sekund pdzniej 7= —2i + 87 — 2k. Wyznacz: $rednig predkos¢ jonu w czasie
tych 10 sekund, wyrazajac ja za pomoca wektoréw jednostkowych.

2. Potozenie czastki 7 poruszajacej sie w plaszczyznie zy jest dane wyrazeniem: 7 = (2t3 — 525)% +
(6—7tY) 7, przy czym 7 jest wyrazone w metrach, a t w sekundach. Oblicz potozenie 7, predko$é o
i przyspieszenie a@ w chwili t = 2 s, wyrazajac te wektory za pomocg wektorow jednostkowych.

3. Pan Janusz siedzi w salonie i odpoczywa po ciezkim dniu pracy. W pewnym momencie styszy
dzwonek swojej komoérki. Po odebraniu telefonu okazato sie, ze jest to juz pigte tego dnia
potaczenie od firmy oferujacej instalacje fotowoltaiczne. Zirytowalto to pana Janusza do tego
stopnia, ze rzucit swoim telefonem w kierunku $ciany, ktéra znajdowata sie od niego w odlegtosci
[ = 5 m (rzut poziomy). Wysokosé¢ z jakiej zostal wyrzucony telefon wynosita h = 1,8 m.

Predkos¢ poczatkowa telefonu wynosita vg =8 —.
S

(a) Czy telefon dolecial do $ciany?
(b) Jaka bedzie predkosé telefonu w momencie uderzenia w $ciane lub zetkniecia sie z podtoga?
4. W pewnym momencie balon wypekliony goracym powietrzem znajduje sie na wysokosci 100 m
i zaczyna opadaé ze stala szybkoscia 2,0 m/s. W tym samym momencie z kosza balonu dziew-

czynka rzuca poziomo pitke z szybkoscia 20 m/s. Gdzie bedzie pitka po wyladowaniu balonu?
Zaniedbaj opory powietrza.

5. Pocisk, wystrzelony pod katem 30°, upada po 20 s na ten sam poziom, z ktérego go wystrzelono.
(a) Jaka mial predkosé poczatkowa?
(b

)

) Na jaka najwieksza wysokosé wznidst sie pocisk?
(c) Jaki jest zasieg pocisku?

)

(d) Oblicz przemieszczenie pocisku od miejsca wystrzelenia do punktu na trajektorii po 15 s.
6. Kamien rzucono pod katem a = 60° do poziomu nadajac mu predkosé poczatkowa vy = 8 m/s.

(a) Narysuj tor ruchu kamienia. Na rysunku zaznacz wektory predkosci w chwili poczatkowej
i w najwyzszym punkcie toru, wektor przemieszczenia oraz zasieg rzutu.
(b) Oblicz czas trwania ruchu i zasieg rzutu.

7. Jaka predko$¢ nalezy nadac¢ pitce golfowej, aby upadta w odlegtosci 20 m od miejsca wybicia
i osiggneta maksymalng wysokosé 5 m? Oblicz kat poczatkowy tego rzutu.



